

Отзыв

на автореферат диссертации **Дубровской Юлии Владимировны** на тему: «Управление пространственным развитием национальной экономики на основе реформирования системы межрегионального взаимодействия: методология и практика», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В региональной экономике преобладает весьма расширенное толкование пространственного развития с включением всей проблематики размещения производительных сил и территориальной организации общества. Большинство исследователей полагают, что эффективная пространственная организация производительных сил России, начиная с Плана ГОЭЛРО, является важнейшей задачей науки и государственного управления. Ее актуализация в настоящее время связывается с растущей пространственной неоднородностью регионов страны, колоссальной дифференциацией уровня их социально-экономического развития. Как важнейшее условие успешного социально-экономического развития нашей страны подчеркивается необходимость усиления ее пространственной интеграции. В «Стратегию пространственного развития России на период до 2025 года» также включена масса мероприятий в части совершенствования линейно-узловой структуры транспорта, расселения населения и размещения производства. Именно в рамках «всеобъемлющего» пространственного развития следует признать тему диссертационного исследования Дубровской Ю.В. актуальной, особенно в части организации межрегионального взаимодействия.

В социально-экономической географии делаются попытки пространственную тематику ограничить изучением географической конфигурации конкретных видов деятельности и всей их совокупности. Здесь пространство измеряется затратами на его преодоление. Данный аспект «пространства» в диссертации не рассматривается.

Из автореферата диссертации видно, что Дубровская Ю.В. внесла существенный вклад в развитие теории пространственного развития. Новизна представленной работы определяется следующими положениями:

1. Обоснована концепция управления пространственным развитием на основе реформирования системы межрегионального взаимодействия.

2. Предложена методология исследования межрегионального взаимодействия в связи с общими проблемами пространственным развитием национальной экономики.

3. Разработан авторский методический подход к управлению пространственным развитием в рамках научно обоснованной сетки макрорегионов.

4. Произведено моделирование пространственной организации национальной экономики, в основе которого лежит имитационный эксперимент по определению оптимального варианта сетки макроэкономических регионов с учетом перспективной межрегиональной кооперации.

5. Разработан алгоритм управления пространственным развитием национальной экономики на основе интенсификации межрегионального взаимодействия.

Достоверность полученных в работе результатов подтверждается использованием широкой теоретической базой научных трудов отечественных и иностранных исследователей, применением современных методов эконометрического и программного инструментария для обработки и анализа пространственных панельных данных, многократным обсуждением полученных оценок и сформулированных выводов в академическом сообществе в рамках соответствующих научно-организационных мероприятий.

При всех перечисленных достоинствах работы следует выделить и **спорные положения**. Так, при формировании сетки макрорегионов идентифицированы регионы-ядра. При этом, согласно авторскому алгоритму имитационного эксперимента, ядро тяготения макрорегиона выбирается как «очередной регион России в списке не вошедших в макрорегионы, и имеющий максимально выраженную инфраструктурную сложность» (с. 29 автореферата). Вместе с тем, регионы-ядра, выделенные автором, не получили должного рассмотрения и раскрытия в автореферате, что оставляет без ответа ряд объективно-важных вопросов. Являются ли регионы-ядра наиболее сложными и по экономической структуре, а также наиболее многочисленными по населению? Предполагается ли возможность пересмотра ядер макроэкономических регионов с течением времени? Какими полномочиями должны быть наделены органы государственной власти регионов-ядер?

Указанные дискуссионные вопросы не снижают теоретической и практической ценности полученных результатов научного исследования и могут быть раскрыты в дальнейших научных изысканиях соискателя.

Судя по автореферату, на защиту представлено завершённое исследование, отвечающее требованиям п.9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Дубровская Юлия Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Лаженцев Виталий Николаевич

доктор географических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, главный научный сотрудник Института социально-экономических и энергетических проблем Севера федерального государственного автономного образовательного учреждения науки

Федерального исследовательского центра «Коми научный центр Уральского
отделения Российской академии наук»

В.Н. /

Лаженцев В.Н.

Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение
науки Федерального исследовательского центра «Коми научный центр
Уральского отделения Российской академии наук», Россия, 167982,
Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, д. 26
Телефон: +7 (8212) 24-42-67, e-mail: vnl1940@gmail.com

Я, Лаженцев Виталий Николаевич, даю согласие на обработку моих
персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением
аттестационного дела Дубровской Ю.В.

В.Н. / Лаженцев В.Н.

ПОДПИСЬ

ФИО

МП

Подпись Лаженцева Виталия Николаевича заверяю

« » 2023 г.

